

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 1986.

Suscripción en Córdoba:  
Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre. 22 rs.  
Fuera de Córdoba.  
Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre. 28 rs.

## Sección editorial.

### LA FELICIDAD.

#### Conclusion.

Si buscamos los verdaderos sentimientos que en nuestro espíritu pueden producir un placer constante e ilimitado, veremos que los intelectuales son inagotables, pues la naturaleza sumistra infinitos objetos que hacen nuestros pensamientos agradables; porque la tierra, el cielo, las ciencias y las artes todos son objetos de placer. Dicho esto aquél que con facultades menos limitadas pueda abrazarlos y conocerlos a todos!

Los placeres morales, lo hemos dicho ya más de una vez, son el fruto del cumplimiento de nuestros deberes hacia el Creador, hacia nuestros semejantes y para con nosotros mismos. Su observancia no solo nos concilia la estimación, aprecio y confianza con todos aquellos con quienes vivimos, sino que hace a nuestra alma madre de la paz y por consiguiente de la felicidad.

Si todos estos elementos se unen, si concurren y obran de una manera directa y positiva sobre nosotros, podremos decir con toda seguridad que hemos logrado el fin apetecido en la vida, que somos felices, que hemos resuelto el dificilísimo problema.

Si por desgracia abandonados a nuestros juzgios, falsos las mas veces, y guiados por nuestras pasiones, nos arrojamos en el tumultuoso mar que se llama gran mundo, nuestra desdicha es cierta, nuestra infelicidad segura.

La experiencia nos pone a cada paso ante la vista ejemplos que prueban nuestras aserciones anteriores. Todos conocemos una familia donde se practican las virtudes, donde el esposo y la esposa, unidos con amor puro y santo, desarrollan una confianza ilimitada que despliegan de común acuerdo para llenar todos sus deberes religiosos y sociales. Los asuntos son comunes, pues con el prudente y cariñoso consejo de la esposa el jefe de la familia seña y termina todos sus negocios, la educación de sus hijos y dirección de sus criados entre ambos se reparte, y juntos siempre, siempre unidos, practican la caridad, obran la justicia, sostienen la amistad, deslizándose al tibio calor del hogar doméstico su vida llena de emociones y sensaciones agradables, su rostro sonríe siempre, y con faz serena y alma tranquila nadie les perturba ni disgusta.

Todos conocemos también una familia donde se vive sin amor, donde la vida no es ni nunca puede ser común, porque a ello se oponen altas consideraciones sociales: el jefe de la casa distraído en grandes y lucrativas com-

binaciones, olvida a su propia familia; los criados viven con toda la independencia que en su clase pueden apetecer, en apartada estancia riey y desgarra la reputación de su propio señor, y acaea en alegre bacanal destrozando lo que al pobre necesitado se le niega. La esposa sola, porque las exigencias del gran tono arrancaron a sus hijos de su lado en el momento de nacer, para entregarlos a manos mercenarias, que no es difícil los devuelvan enfermizos y raquíticos, y un ayo asco inmoral y sin la debida instrucción se encargó después de completar la obra fatal que engendra el aislamiento, que mata el mas santo y apreciado de los sentimientos de la humanidad y destruye las afecciones mas dignas y honorables. Sola, repito, porque a cualquier punto que dirija su mirada no halla mas que dolorosos recuerdos, memorias que la martirizan, y al acercarse a su hogar, troncos yertos, frias cenizas se ofrecen a su vista, un corazón que nació para amar y sentir, tiene que abogar su sentimiento y amor, solo le quedan lágrimas y suspiros, sollozo y recuerdos dolorosos.

Todos conocemos estas dos situaciones tan frecuentes y todos podemos apreciar y comparar las funestas consecuencias que producen. La primera es el vergel delicioso que llena la atmósfera del multiplicado y variado perfume que sus flores produce. La segunda es comparable al ardiente desierto donde no hay un árbol que preste su sombra al fatigado viajero, que no tiene una fuente que mitigue su sed, y en que el huracán levanta la movediza arena que en revuelto torbellino le ahorca. Esta sigue solo los impulsos de las pasiones, se apartó de sus deberes y por tanto no pudo hallar la felicidad. Aquella estudió los medios de ser feliz, los puso en práctica y logró su deseo.

Dónde, pues, encontraremos tanta dicha? En la práctica de las virtudes, en el amor al deber moral.

Concluiremos nuestro artículo dirigiendo cuatro palabras a nuestras lectoras. Si vuestra destino en la vida es amar y esperar indefinidamente, utilizar vuestro immense cariño en imprimir a cuantos os rodeen esa ilimitada esperanza que en esta vida produce la felicidad, a su fin dicha eterna. Emplead en ello las gracias y encantos cuando jóvenes, la ternura y cariño cuando esposas y madres, y llevando tan santa misión esperad vosotras sus propósitos resultados. Sared que un eruditó escritor contemporáneo dice: que "no puede ser feliz un país, donde no sean felices las mujeres; y que no pueden ser felices las mujeres fuera de la educación cristiana, que es la única que impone como deberes, restringir deberes muy altos, la obediencia

VIERNES 8 DE MARZO DE 1867.

Los Sres. suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVIII.

dimisión de resultados del último voto de la Cámara de los Comunes.

San Petersburgo, 3.—En un banquete público el duque Nicolás dirigió un brindis a los voluntarios griegos.

Ha regresado a Bélgica el cuerpo expedicionario belga que se organizó para apoyar al imperio mexicano. Ya han llegado a Amberes los buques en que se ha verificado su regreso a Europa.

Noticias recibidas del Cairo con fecha 28 de febrero niegan la de que se vaya a aumentar el ejército egipcio. May al contrario, el virey acaba de ordenar que se disminuya en la mitad de su actual fuerza numérica.

Una prueba del carácter chileno-purista y de la revolución de los Estados de la república Argentina son las medidas violentas tomadas en las provincias de Mendoza y Don Juan contra los españoles, que en número de 80,000 se han establecido en el río de la Plata. Muchas familias se refugian en Buenos-Aires y Montevideo.

La patente del emperador de Austria disolviendo la dieta de Bohemia y mandando hacer nuevas elecciones en aquel antiguo reino, elogia la lealtad y adhesión del pueblo bohemio y lamenta que la mayoría de la Dieta disuelta haya sido con su mensaje un obstáculo para el pronto restablecimiento de las libertades constitucionales en el imperio austriaco. La patente imperial damasgüera la urgente necesidad que hay de fijar la situación constitucional en toda la monarquía. Para ello se apela de la Dieta al leal pueblo de Bohemia. En la sesión de la Dieta, en que se dio cuenta de la patente imperial, el mariscal-presidente de la misma pronunció, en medio de los aplausos de la asamblea, un discurso manifestando de nuevo sus sentimientos de lealtad al emperador y la convicción de que, al obrar como su conciencia les había dictado, creían hacer un bien al imperio y sostener los antiguos derechos de la corona de Bohemia.

En muchas circunscripciones de Alemania del Norte se habían presentado candidaturas de obreros para el Parlamento federal, pero solo ha triunfado una, la del curvado Bebel de Leipzig, elegido en la 17.ª circunscripción sajona, en Glauchau-Meissen.

El Cuerpo legislativo francés ha autorizado la interpelación que el Sr. Thiers se propone esplanar sobre los asuntos de Italia y Alemania. Estos debates son esperados en Francia con vivísimo interés.

El gobierno del principado de Lippe-Detmold está a punto de ajustar una alianza militar con Prusia, dando el mando del pequeño ejército que tiene al rey de esta potencia nombrando oficial-

les y designando las guarniciones. El gobierno de Lippe pagará a Prusia 160 thalers por hombre, y cada año 10 thalers más hasta completar 225 thalers. Cada soldado costará por consiguiente al príncipe de Lippe 843.75 francos por año.

De La Correspondencia tomamos la siguiente carta:

Paris, 3.—No es cierto lo que han dicho los diarios, respecto de la enfermedad del señor Thiers. El señor Thiers no está enfermo, sino la madre de su señora. No ha sido este, sin embargo, el motivo del alejamiento de su interrelación al gobierno sobre los asuntos de Alemania.

La demanda de interpelación debió quedar presentada ayer, pero como las secciones deben dar cuenta de ella en el término de tres días, y hay cuatro de vacaciones en el Cuerpo legislativo, los amigos del gobierno le rogaron que la aplazara para después del Carnaval. Así, pues, el señor Thiers presentará su demanda el jueves próximo, y será admitida, pues así se acordó en el último consejo.

Anoche se verificó el baile en el ministerio de Negocios extranjeros, y estuvo lucido, pues allí se hallaba reunida toda la diplomacia residente en París y cientos de personas notables encerrada en esta capital.

Los emperadores asistieron a él, pero sin darse a conocer, pues iban disfrazados de domino.

El príncipe Napoleón estuvo también en él toda la noche, así como nuestro embajador, señor Mon.

Si entrar en detalles de esta magnífica fiesta, diré a ustedes que las reinas de ella fueron las damas españolas, y que las duquesas de Fernan-Núñez y de Fernandina llamaron la atención sobre todas las demás, por el buen gusto y la sorprendente riqueza de sus trajes y prendidos.

Hoy publica el «Monitor» dos decretos nombrando a los generales de división Lamirault y Goyon, jefes del segundo y sexto cuerpo de ejército. Estos nombramientos tienen su significación, pues son mandos que se han dado por lo regular a militares de mas graduación, y parece que el puesto que hoy se les designa, les servirá de paso para su ascenso a mariscales.

El mando que se le da hoy a Lamirault estaba reservado para Bazaine a su vuelta de Méjico, y al proveerse hoy este puesto supone la desgracia en que ha caído el jefe de las fuerzas que han operado en Méjico.

Así es la verdad, pues el gobierno imperial está muy disgustado de la manera con que Bazaine se ha portado en Méjico.

Respecto a Goyon se le quiere premiar los servicios que prestó en Roma, y se le envía a uno de los departamentos del

Y Giuseppe salió de la sala de arriba un poco mas tranquilo, pero disgustado por el pesar que aquejaba a su joven amigo, y cuya causa no había querido revelarle.

El hijo adoptivo de Guasta-Carne permaneció en el taller durante algún tiempo, paseándose precipitadamente, dejando asomar en sus pálidos labios una sonrisa vagamente siniestra, y entrando a la mas terrible de las desesperaciones.

Fatalidad murmuraba en medio de su ciega desesperación. Hasta el dia no he amado a ninguna mujer, ni aun a la misma Mariana, cuya belleza todos admiran en Milán. Ninguna mujer ha hecho palpitar mi organo de amor. Solo ella, la prometida del hombre a quien he jurado una amistad eterna, ha clavado en mi pecho la emponzada flecha de esta pasión que me abrasa. Oh! maldita fatalidad!

De repente, acordóse Rafael del primitivo objeto que había dado margen

— Maria obeccio, pusose el Antifaz y se apoyó con cierto aire de orgullo en el brazo de Catalina, que vestía el traje de dama de honor de la corte de Francia.

Al tiempo de salir, se oyeron al encuentro un joven elegantemente vestido y embozado hasta los ojos, en una negra capa que impedía ver si llevaba espada, y por consiguiente si era un caballero.

Al verla Catalina, retrocedió visiblemente.

El desconocido que no llevaba antifaz era de una belleza extraordinaria, tenía el porte altanero y nobles ademanes.

Después de saludar cortésmente a las dos máscaras, dirigióse a la princesa, y en voz baja le dijo estas palabras:

— Sois acaso Micaela de Polvay?

— Si, respondió Catalina, un tanto turbada y sin atreverse a descubrir su incognito.

— Señora, dijo el caballero, en el





